

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்  
(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)  
அவர்கள் 03.11.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

**தஷஹுஹுது, தஅவ்வுஸ், ஞூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:**

அரபி வசனத்தின் பொருள்: உங்களுக்கு பிரியமான பொருளை இறைவழியில் செலவு செய்யாதவரை நீங்கள் உண்மையான நன்மையை அடைய முடியாது. நீங்கள் செலவு செய்வற்றை அல்லாஹ் நன்கு அறிந்தவனாக இருக்கின்றீர்கள்.

இந்த வசனத்திலுள்ள கருத்தை எப்போதும் அல்லாஹ்வின் வழியில் பொருள் தியாகம் செய்கின்ற நம்பிக்கை கொண்டவர்களே நன்கு புரிந்திருக்கின்றனர். இந்த தியாகத்தை எல்லாரையும் விட அதிகமாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்களே வெளிப்படுத்திக் காட்டியிருந்தனர். அவர்களது தங்களது பொருளையும், உயிரையும், நேரத்தையும் மார்க்கத்திற்காக தியாகம் செய்தனர். இம்மக்களே உண்மையில் அல்பிர் அதாவது நன்மை என்பதன் உண்மையான பொருளை புரிந்திருந்தனர். நன்மையின் மிக உயர்ந்த தரத்தை புரிந்து அதை பெற்றுக் கொள்ள அவர்கள் முயற்சி செய்தனர். அந்த தரம் இறையச்சத்தின் உயர்வான தரமாக இருந்தது. நல்லொழுக்கத்தின் உயர்ந்த தரமாக இருந்தது. பொருள் தியாகம் செய்வதன் உயர்ந்த தரமாக இருந்தது. அல்லாஹ்வின் திருப்தியை பெற்றுக் கொள்வதற்கான உயர்ந்த தரமாக இருந்தது.

ஓர் அறிவிப்பில் இவ்வாறு வருகிறது. இந்த வசனம் இறங்கிய போது ஹஸ்ரத் அபு தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம், அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே ! பைநுஹா என்ற பெயரில் அறியப்படுகின்ற ஒரு தோட்டம் எனக்கு இருக்கின்றது. அது மஸ்ஜிது நபிக்கு மிகவும் அருகில் இருக்கின்றது. எனது சொத்துக்களில் நான் மிகவும் நேசிப்பது இந்த தோட்டத்தையே ஆகும். இதனை இன்று நான் அல்லாஹ்வின் வழியில் ஸதகாவாக வழங்குகின்றேன் என்று கூறினார்.

இது தான் சஹாபாக்களின் உயர்ந்த தரமாக இருந்தது. இன்று அல்லாஹ்வின் அருளால் எல்லா வகையான தியாகங்களையும் செய்வதற்கான சரியான அறிவு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் உண்மையான அடியாரான ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டவர்களுக்கே இருக்கின்றது. இதனை எல்லாரையும் விட அதிகமாக செயல் அளவிலும் அஹ்மதிகளே வெளிப்படுத்திக் காட்டுகின்றனர். இன்று உலகம் செல்வத்தையும் பொருளையும் ஒன்று சேர்ப்பதில் ஈடுபட்டு வருகின்றது. அஹ்மதிகளில் மிகப்பெரிய எண்ணிக்கை பணத்தை சம்பாதித்து, செல்வங்களை சம்பாதித்து பிறகு எப்போது அவர்களுக்கு பொருள் தியாகத்தின் பக்கம் கவனமூட்டப்படுகின்றதோ அப்போது அவற்றை அவர்கள் இறை வழியில் பொருள் தியாகம் செய்வதற்கு கொடுத்து விடுகின்றனர். இவையெல்லாம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் நமக்கு தொடர்ந்து வழங்கியுள்ள தர்பிய்யத்தின் வழியாகும்.

பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் பல்வேறு கோணங்களில் ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் தியாகம் செய்வது பற்றி நமக்கு போதனை செய்துள்ளார்கள். ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் பொருள் தியாகம் செய்வது தொடர்பாக அன்னார் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்.

உலகில் மனிதன் செல்வத்தை அதிகமான நேசிக்கின்றான். இதன் காரணமாகவே கனவுகளுக்கான விளக்கத்தில் ஒரு நபர் கனவில் தனது கல்லீரலை எடுத்து ஒருவருக்கு வழங்குவதாக பார்த்தால் அதன் கருத்து செல்வத்தை வழங்குவதாகும் என்று எழுதப்பட்டிருக்கின்றது. இதன் காரணமாகவே உண்மையான இறையச்சத்தையும், ஈமானையும் பெறுவதற்கு, அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: உங்களுக்கு மிகவும் பிரியமான பொருளை செலவு செய்யாத வரையில் நீங்கள் உண்மையான நன்மையை அடைய முடியாது. ஏனென்றால் அல்லாஹ்வின் படைப்பினங்களுடன் அனுதாபத்துடன் நடந்து கொள்வதன் பெரும் பகுதியானது செல்வத்தை செலவு செய்வதன் மூலமாகவே நிறைவேற்றப்படுகின்றது. அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளை செலுத்துவதற்காக அதிகமாக செல்வம் தேவைப்படுகிறது. தம்மைப் போன்ற மனிதர்களிடமும் படைப்பினங்களுடனும் அனுதாபத்துடன் நடந்து கொள்வது ஈமானின் இரண்டாவது பகுதியாக

இருக்கின்றது. அது அல்லாமல் ஈமான் முழுமையடைய முடியாது. ஈமான் உள்ளத்தில் உறுதியாக பதியவும் முடியாது.

அதாவது அடியார்களுக்குரிய உரிமையை செலுத்துவதும் ஈமானின் ஒரு பகுதியாக இருக்கின்றது. அது அல்லாமல் ஈமான் முழுமையடைய முடியாது. வலுவடைய முடியாது. உறுதியாக இருக்க முடியாது. மனிதன் தியாகம் செய்யாதவரை மற்றவர்களுக்கு எவ்வாறு பயன் தரத்தக்க வகையில் நடந்து கொள்ள முடியும்? மற்றவர்களுக்கு பயன் அளிக்கும் வகையில் நடந்து கொள்வதற்கும், அனுதாபத்துடன் நடந்து கொள்வதற்கும் தியாகம் செய்வது அவசியமான ஒன்றாகும்.

இந்த வசனத்தில் இந்த தியாகத்தை பற்றியே போதிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. அதைப் பற்றியே வழிகாட்டப்பட்டிருக்கின்றது. எனவே செல்வத்தை இறை வழியில் செலவு செய்வதும் கூட மனிதனின் நற்பாக்கியம் மற்றும் இறையச்சத்தின் தரமாகவும் அளவுகோலாகவும் இருக்கின்றது. அந்த அளவுகோலின் மூலமாகவே அவனது இறையச்சம் பிரித்தறியப்படுகின்றது. ஹஸ்ரத் அபூ பக்கர் (ரலி) அவர்களின் வாழ்க்கை அல்லாஹ்வுக்காக தம்மை அர்ப்பணிப்பதன் ஓர் அளவுகோலாக இருக்கின்றது. மார்க்கத் தேவைக்காக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு முறை அறிவிப்பு செய்த போது அன்னார் தமது வீட்டிலுள்ள எல்லா பொருள்களையும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சமூகத்தில் கொண்டு வந்து விட்டார்கள். இதுவே ஹஸ்ரத் அபூ பக்கர் (ரலி) அவர்கள் நிலைநாட்டிய தியாகத்தின் உயர்ந்த தரமாகும். அவ்வாறே ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களும் தமது சக்திக்கேற்ப தியாகத்தின் உயர்ந்த தரத்தை நிலைநாட்டினார்கள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியது போன்று ஹஸ்ரத் அபூ பக்கர் (ரலி) அவர்கள் வீட்டிலுள்ள எல்லா பொருள்களையும் கொண்டு வந்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் வீட்டிலுள்ள பொருள்களில் பாதியை கொண்டு வந்தார்கள். இவ்வாறே மற்ற சஹாபாக்களும் தத்தமது சக்திக்கேற்ப தியாகங்கள் செய்து வந்தனர்.

இந்த உதாரணங்களைக் கூறி இத்தகைய ஆன்மாவையும் இத்தகைய உயர்ந்த தரத்தையும் தான் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் நம்மிடம் உருவாக்க வேண்டும் என்று விரும்புகின்றார்கள். நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று பல அஹ்மதிகளும் தியாகங்கள் செய்வதில் உயர்வான தரத்தை பெறுவதற்கு முயற்சி செய்கின்றனர். அவர்கள் திருக்குர்ஆனையும், நபிமொழிகளையும், ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் கட்டளைகளையும் படிக்கும் போது அல்லாஹ்வின் வழியில் பொருள் தியாகம் செய்பவர்களின் பொருளிலும் உயிரிலும் அருள் புரிவதாக அல்லாஹ் வாக்குறுதி அளித்திருக்கும் போது, மனிதன் அல்லாஹ்வின் வழியில் தனது நேசத்திற்குரிய பொருளை செலவு செய்யும் போது அந்த பொருளை நான் அதிகரிக்கச் செய்வேன் என்று அல்லாஹ் கூறியிருப்பதன் மீது அஹ்மதிகளுக்கு உறுதியான நம்பிக்கை இருக்கின்றது. அல்லாஹ் அதனை 700 மடங்காக என்னால் பெருக்கித்தர முடியும். அதைவிட அதிகமாகவும் தர முடியும் என்று கூறுகின்றான். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள் : எவர் தமது தூய சம்பாத்தியத்திலிருந்து ஒரு பேரீத்தம் பழுத்தை அல்லாஹ்வின் வழியில் வழங்குவாரோ அதனை அல்லாஹ் தனது வலது கையால் பெற்று ஏற்றுக் கொள்கின்றான். அதை அவன் அதிகரிக்கச் செய்கின்றான். எதுவரை என்றால் அது மலை போன்று ஆகிவிடுகின்றது. உங்களில் ஒருவர் ஒரு கன்றுக் குட்டியை வளர்க்கின்றார். பிறகு அதை ஒரு மிகப்பெரிய விலங்காக ஆக்குகின்றார். அதுபோன்றே இறை வழியில் செலவு செய்வதும் ஆகும்.

இக்காலத்தில் இதனை நாம் படிக்கின்ற போது, இந்த விஷயங்களை கேட்கின்ற போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இது தொடர்பாக கூறியிருப்பவற்றை கேட்கும் போது இது ஒன்றும் நமக்கு பழைய கதையல்ல என்பதை நாம் மனதில் நிறுத்த வேண்டும். இன்றும் கூட தியாகங்கள் செய்பவர்களுக்கு இப்படிப்பட்ட சொந்த அனுபவங்கள் இருக்கின்றன. இது அவர்களது வசதிகளையும் விரிவானதாக ஆக்கிக் கொண்டே செல்கிறது. மேலும் இதனால் அவர்களது ஈமானும் அதிகரித்துக் கொண்டே செல்கிறது. இது தொடர்பாக ஒரு சில சம்வங்களை நான் எடுத்துக் கூறுவேன்.

கேமரோன் ஆப்ரிக்காவிலுள்ள ஒரு நாடாகும். அங்குள்ள முபல்லிக் இன்சார்ஜ் சாஹிப் அவர்கள் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள்: அங்குள்ள முஅல்லிம் அபூ பக்கர் சாஹிப் அவர்கள் என்னிடம் இவ்வாறு கூறினார்கள். கடந்த வருடம் வேலையில்லாமல் ஒரு அஹ்மதி இருந்தார். அவருடைய பெயர் அப்துல்லாஹ் ஆகும். அவரது நிலை எந்த அளவு மோசமானதாக இருந்தது என்றால் தமது குடும்பத் தேவைகளை நிறைவேற்றுவது கூட அவருக்கு கடினமாக இருந்தது. இந்த நிலைமையில் ஒரு நாள் அவர் ஜுமுஆ தொழுகைக்காக வந்தார். ஜுமுஆ தொழுகைக்குப் பிறகு தஹ்ரீகே ஜதீது செயலர், தஹ்ரீகே ஜதீதில் சந்தா கொடுக்குமாறு அறிவிப்பு செய்தார். அப்போது அப்துல்லாஹ் சாஹிப் அவர்களின் சட்டைப் பையில் 10,000 பிரான்க் இருந்தது. அவர்கள் அறிவிப்பை கேட்டதும் அந்த முழு தொகையையும் தஹ்ரீகே ஜதீதில் கொடுத்து விட்டார். சில நாட்களுக்குப் பிறகு மீண்டும் அவர் சென்ட்ருக்கு வந்தார். இறைவன் எனது சந்தாவை ஏற்றுக்

கொண்டான் என்று கூறினார். ஒரு வாரத்திற்குள் எனக்கு ஒரு தனியார் நிறுவனத்தில் வேலை கிடைத்து விட்டது. எனக்கு மாத சம்பளமாக ஒரு லட்சம் ரூபாய் வழங்குவதாக அந்த கம்பெனி கூறியுள்ளது. அது நான் வழங்கிய சந்தாவை விட பத்து மடங்கு அதிகமான தொகை எனக்கு மாதந்தோறும் கிடைக்கும். இது அல்லாஹ் என்மீது செய்துள்ளா சிறப்பான அருளாகும். எனவே எனது முதல் மாத சம்பளம் முழுவதையும் சந்தாவிற்சாக கொடுத்து விடுவேன் என்று கூறினார்.

காங்கோ பிராஸிலில் (இதுவும் ஆப்ரிக்காவின் ஒரு நாடாகும்) புதிய அஹ்மதியான தாலுது சாஹிப் அவர்கள் மிகவும் வறுமையில் இருந்து வந்ததன் காரணமாக குறைந்தபட்சம் வாரத்தில் ஒரு முறையாவது அஹ்மதிய்யா பள்ளிவாசலில் வந்து ஜமுஆ தொழுவேண்டும் என்று கூறப்பட்டது. ஆனால் முறையாக தவறாமல் வர வேண்டும் என்று கூறப்பட்டது. அவர் முறையாக ஜமுஆ தொழுகைக்கு வர ஆரம்பித்ததும் ஜமுஆ தொழுகைக்குப் பிறகு ஒரு நாள் தனிப்பட்ட சந்திப்பின் போது பொருள் தியாகத்தின் முக்கியத்துவம் பற்றி அவருக்கு எடுத்துக் கூறப்பட்டது. அல்லாஹ் எதனை உங்களுக்கு வழங்கினாலும் அதிலிருந்து கண்டிப்பாக சிலவற்றை இறை வழியில் வழங்க வேண்டும் என்றும் கூறப்பட்டது. நீங்கள் எதனை அல்லாஹ்வின் வழியில் வழங்குவீர்களோ அதை அதிகமாக்கி அல்லாஹ் உங்களுக்கு திரும்ப வழங்குவான் என்றும் கூறப்பட்டது.

தூய வழியில் சம்பாதித்த பொருளிலிருந்து இறைவழியில் செலவு செய்யும் போது அல்லாஹ் அதனை அதிகரிக்கச் செய்கின்றான். இது அவனது வாக்குறுதியாகும். மேலும் இறைவழியில் நீங்கள் செலவு செய்தால் அதை நான் திரும்ப உங்களுக்கு தருவேன் என்பதும் அவனது வாக்குறுதியாகும். இவ்வாறு தியாகம் செய்யும் போது உங்களது வறுமை நீங்கி உங்களது பொருளாதாரத்தில் விரிவான நிலை ஏற்படும் என்றும் கூறப்பட்டது. இவற்றையெல்லாம் கூறி விட்டு அவர் தனது இடத்திற்கு திரும்பி செல்வதற்கான பயண செலவையும் நான் அவருக்கு கொடுத்தேன் என்று முபல்லிக் சாஹிப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். ஒரு வாரம் கழிந்த பிறகு அவர் ஜமுஆ தொழுகைக்காக மீண்டும் பள்ளிவாசலுக்கு வந்தார். ஜமுஆ தொழுத பிறகு அவர் மிகவும் மகிழ்ச்சியாக காணப்பட்டார். அதற்கான காரணத்தை கேட்ட போது அவர் இவ்வாறு கூறினார். கடந்த ஜமுஆவில் நீங்கள் சந்தா கொடுக்கும்படி கூறினீர்கள். பள்ளிவாசலிலிருந்து திரும்புவதற்கு முன்னதாக 100 பிராங்க்கை நான் சந்தாவாக கொடுத்தேன். சந்தா கொடுத்த பிறகு நான் வீட்டிற்கு திரும்பினேன். எனது பக்கத்து வீட்டுக்காரர் எரிக்க பயன்படும் சில விறகுகளை எங்களது வீட்டின் முற்றத்தில் வைத்திருந்தார். அவர் அந்த விறகுகளை திரும்ப எடுத்துச் செல்வதற்காக திடீரென்று எங்கள் வீட்டிற்கு வந்தார். வீட்டிலிருந்தும் திரும்பும் போது 4000 பிராங்க் சிஃபாவை அவர் எனது கைகளில் திணித்து விட்டு சென்றார். எனக்கு இதனால் மிகுந்த மகிழ்ச்சி ஏற்பட்டது. ஏனென்றால் நான் சந்தா கொடுத்து விட்டு வீடு வந்து சேர்ந்ததும் இறைவன் எனது சந்தாவை 40 மடங்காக அதிகரித்து எனக்கு திரும்ப வழங்கி விட்டான் என்று கூறினார்.

இவ்வாறே தன்ஸானியாவின் அமீர் சாஹிப் அவர்கள் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள். ஒரு புதிதாக பைஅத் செய்த உபைது குறைஷி சாஹிப் அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள் : கடந்த ஐந்து மாதங்களாக எனக்கு நல்ல ஒரு வேலை கிடைக்காமல் இருந்து வந்தது. எனது நிலைமைகள் மிகவும் கடினமானவையாக மாறி விட்டன. மனைவி மக்களும் மிகவும் கஷ்டப்பட்டு வந்தனர். அன்றாட தேவைகள் நிறைவேறுவது கூட மிகவும் கஷ்டமாக இருந்தது. ஒரு நாள் முஅல்லிம் சாஹிப் அவர்கள் சந்தா கொடுக்கும்படி என்னிடம் கூறினார்கள். அப்போது எனக்கு இன்னும் அதிகமான கவலை ஏற்பட்டது. ஏனென்றால் அப்போது எவ்வளவு தொகை என்னிடம் இருந்ததோ அது அன்றைய நாளில் எனது குழந்தைகளின் தேவையை நிறைவேற்றுவதற்காக மட்டுமே இருந்தது. முஅல்லிம் சாஹிப் அவர்கள் அல்லாஹ்வின் வழியில் பொருள் தியாகம் செய்யும் போது அல்லாஹ் அதில் அருளை இடுகின்றான் என்று கூறியதும் நான் என் கையிலிருந்த அந்த தொகையையும் சந்தாவாக கொடுத்து விட வேண்டும் என்று முடிவெடுத்தேன். அவ்வாறே செய்தேன். பிறகு இன்று எனது குழந்தைகள் எதை சாப்பிடுவார்கள் ? என்ற எண்ணம் எனக்கு வந்தது. இவ்வாறு நான் சிந்தித்துக் கொண்டிருக்கும் நிலையில் கொஞ்சம் நேரம் தான் கழிந்திருக்கும். ஓரிடத்தில் கட்டிட வேலை நடந்து கொண்டிருப்பதாக எனக்கு செய்தி கிடைத்தது. மேலும் உடனடியாக நான் அங்கு சென்று அந்த பணியில் அவர்களுக்கு உதவி செய்ய வேண்டும் என்றும் என்னிடம் கூறப்பட்டது. அத்துடன் உடனடியாக கூலியாக முன்தொகையும் வழங்கப்பட்டது. எனக்கு மிகவும் அதிகமாக வியப்பு ஏற்பட்டது. ஏனென்றால் கடந்த ஐந்து மாதங்களாக மிகவும் கஷ்ட நிலையில் எனது வாழ்நாள் கடந்து கொண்டிருந்தது. ஆனால் அல்லாஹ்வின் வழியில் நான் சிறிது வழங்கியதும் அவன் தரப்பிலிருந்து அருள்களின் கதவு திறக்கப்பட்டு விட்டது. அல்லாஹ்வின் வழியில் நான் எனது பொருளை வழங்கிய அந்த நாளிலிருந்து எனது நிலைமைகள் இப்போது மாறி விட்டன. நான் தொடர்ந்து சந்தா செலுத்தி வருவேன் என்று அவர் கூறுகின்றார்.

எனவே புதிதாக பைஅத் செய்தவர்களுக்கும் கூட அல்லாஹ் இத்தகைய அனுபவங்களை கடந்து செல்கின்ற வாய்ப்பை வழங்குகின்றான்.

மாலி ஆப்ரிக்காவிலுள்ள இன்னொரு நாடாகும். அங்குள்ள ஒரு நபருக்கு மூன்று அல்லது நான்கு வருடங்களுக்கு முன்னர் பைஅத் செய்வதற்கான நல்வாய்ப்பு கிடைத்தது. அவர் தனது சாதாரண வருமானத்திலிருந்து 500 பிரான்க் ஸிஃபாவை சந்தாவாக வழங்கினார்கள். அவர் கூறுகின்றார். அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தில் இணைந்து சந்தா செலுத்துவதற்கு முன்னர் எனது வியாபாரம் சரியாக நடக்கவில்லை. ஆனால் சந்தாவின் அருளால் வழக்கத்திற்கு மாற்றமாக அல்லாஹ் எனது வியாபாரத்தில் அருள் செய்துள்ளான். இப்போது அல்லாஹ்வின் அருளால் அவர் வஸிய்யத்தும் செய்து விட்டார். இப்போது 500 பிரான்க் ஸிஃபாவிற்கு பதிலாக மாதந்தோறும் 35,000 பிரான்க் ஸிஃபாவை அவர் சந்தாவாக வழங்கி வருகிறார். இவரது வியாபாரத்தில் வளம் ஏற்பட்டதன் காரணமாக இவரது அஹ்மதி அல்லாத நண்பர் ஒருவர் ஒருவேளை ஜமாஅத் தான் இவருக்கு உதவி செய்கிறது போலும் என்று கூறி வருகின்றார்.

பிரான்ஸிலிருந்து புதிதாக பைஅத் செய்துள்ள ஹம்ஸா சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள் :பைஅத் செய்த பிறகு ஜமாஅத்தின் அமைப்பு பற்றி எனக்கு தெரிந்தது. அப்போது எனது பொருளாதார நிலை மிகவும் பலகீனமானதாக இருந்தது. என்னிடம் போதுமான அளவு பணம் இருக்கவில்லை. சில அஹ்மதி நண்பர்கள் என்னிடம் சந்தா கொடுப்பதில் மிகப்பெரும் அருள் இருக்கின்றது. அல்லாஹ் நீங்கள் கொடுக்கும் சந்தாவை பல மடங்கு அதிகரிக்கச் செய்து உங்களுக்கு திரும்ப வழங்கி விடுவான் என்று கூறினார். இவர் கூறுகிறார். அப்போது என்னிடம் 60 யூரோ இருந்தது. அதனை அல்லாஹ்வின் வழியில் சந்தாவாக கொடுத்து விட வேண்டும் என்று நான் விரும்பினேன். பிறகு என்ன நடந்தாலும் நடக்கட்டும் என்று முடிவெடுத்தேன். பிறகு அந்த தொகையை சந்தாவில் கொடுத்து விட்டேன். அவ்வாறு சந்தா கொடுத்து சில நாட்கள் தான் கழிந்திருக்கும். எனது பேங்க் ஸ்டேட்மன்ட் எனக்கு தரப்பட்டது. அதை நான் பார்த்த போது எனது கணக்கில் 600 யூரோ எங்கிருந்தோ வந்திருப்பது தெரிய வந்தது. அதைப் பற்றி விசாரித்த போது அரசாங்கம் எனக்கு 600 யூரோ தர வேண்டியது இருந்தது. அது முதலில் எனது ரெக்கார்டில் இல்லாமல் இருந்தது. ஆனால் நான் சந்தா கொடுத்த பிறகு அரசாங்க பதிவேட்டில் எனக்கு கொடுக்கப்பட வேண்டிய தொகையாக 600 யூரோ குறிப்பிடப்பட்டது. இவ்வாறு நான் கொடுத்த சந்தாவை பல மடங்கு அதிகரிக்கச் செய்து இறைவன் எனக்கு திரும்ப வழங்கியுள்ளான் என்று அவர் கூறுகின்றார். மேலும் இதைப்பற்றி நான் சிந்தித்துக்கூட பார்க்கவில்லை என்றும் அவர் கூறுகின்றார்.

இந்தியாவில் பெங்களூரைச் சார்ந்த தூய உள்ளம் கொண்ட ஓர் இளைஞர் வேலையில்லாமல் இருந்து வந்தார். வேலையில்லாததன் காரணமாக வீடுகட்டுவதற்காக வாங்கிய கடனைக்கூட திரும்ப கொடுக்க முடியாமல் அவர் இருந்து வந்தார். இன்ஸ்பெக்டர் சாஹிப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். அவர்களிடம் தஹ்ரீகே ஜதீது சந்தா வாங்குவதற்காக நான் அவர்களது வீட்டிற்கு சென்றேன். ஆனால் தஹ்ரீகே ஜதீது செயலர் அவரது நிலைமையை பற்றி எனக்கு கூறியிருந்ததால் நான் அமைதியாக இருந்தேன். எதுவுமே பேசாமல் இருந்து விட்டேன். ஆனால் அந்த இளைஞர் சுயமே நீங்கள் எதையோ சொல்ல விரும்புகின்றீர்கள் தானே ? என்று கேட்டார். அதற்கு இன்ஸ்பெக்டர் சாஹிப், உங்களது நிலைமைகள் பற்றி முழுமையாக எனக்கு எதுவும் தெரியாது. முதலில் நீங்கள் கொடுத்த வாக்குறுதியின் அடிப்படையில் உங்களிடமிருந்து ஒரு லட்சம் ரூபாயை தஹ்ரீகே ஜதீது சந்தாவாக பெற வேண்டும் என்று நான் நினைத்திருந்தேன். ஆனால் உங்களது நிலைமைகள் பற்றி எனக்கு தெரிய வந்ததும் எதுவும் கூறாமல் நான் அமைதியாக இருந்து விட்டேன் என்று கூறினார்கள். உங்களது சக்திக்கேற்ப நீங்கள் விரும்புகின்ற வாக்குறுதியை இப்போது எழுதுங்கள் என்றும் இன்ஸ்பெக்டர் சாஹிப் கூறினார். அதற்கு அந்த இளைஞர், நீங்கள் ஒரு லட்சம் ரூபாய் வாக்குறுதியாக எழுதிக் கொள்ளுங்கள். நான் அதை செலுத்த முயற்சி செய்வேன். இன்ஷா அல்லாஹ் அதை எப்படியும் செலுத்துவேன் என்று கூறினார். பிறகு அல்லாஹ் அவர்கள் மீது அருள் செய்தான். மீண்டும் அவருக்கு ஒரு வேலை கிடைத்தது. மிகவும் சிறந்த ஒரு வேலை கிடைத்தது. அதன் காரணமாக கடந்த வருட மற்றும் இவ்வருடத்திற்கான வாக்குறுதியை அவர் முழுமையாக பூர்த்தி செய்து விட்டார்.

இவ்வாறு இன்னும் பல நல்லுதாரணங்கள் உள்ளன. அல்லாஹ்வின் அருளால் ஆரம்ப நாட்களிலிருந்து இன்று வரை ஜமாஅத்திலுள்ள தூய உள்ளம் கொண்டவர்கள் அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதியின் மீது நம்பிக்கை வைத்தவாறு பொருள் தியாகம் செய்து வருகின்றனர். அல்லாஹ் அவர்களோடு எவ்வாறு நடந்து கொள்கின்றான் என்பதையும் அவர்கள் பார்க்கின்றனர். பழைய அஹ்மதிகளும் பார்க்கின்றனர். புதிய அஹ்மதிகளும் பார்க்கின்றனர். பல புதிய அஹ்மதிகளின் சம்பவங்களை இப்போது நீங்கள் கேட்டீர்கள். தியாகங்கள் பற்றிய கருத்து அதிலும் பொருள் தியாகம் செய்வதென்பது அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் தனிச் சிறப்புகளில் ஒன்றாக இருந்து வருகிறது. இந்த காலம் இஸ்லாத்தை பரப்புவதை முழுமையடையச் செய்கின்ற காலமாக இருக்கின்றது என்பதை அஹ்மதிகளில் பெரும்பாலார் நன்கு அறிந்திருக்கின்றனர். இதற்காகவே அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களை அனுப்பி இருக்கின்றான்.

இந்த பணி திருக்குர்ஆனை வெளியிடுவதன் மூலமாகவும், திருக்குர்ஆனை மொழியாக்கம் செய்வதன் மூலமாகவும் நடந்து வருகின்றது. பல்வேறு மொழிகளில் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் நூல்கள் வெளியிடப்படுகின்றது. ஏனைய ஜமாஅத் நூல்களும் வெளியிடப்படுகின்றன. பள்ளிவாசல்கள் கட்டப்படுவதன் மூலமாகவும் இந்த பணி நடைபெற்று வருகின்றது. பிரச்சார நிலையங்கள் நிறுவப்படுவதன் மூலமாகவும் இந்த பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றது. ஜாமிஆக்கள் நிறுவப்படுவதன் மூலமாகவும் இந்த பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றது. ஆசியா, ஆப்ரிக்கா, ஐரோப்பா, நார்த் அமெரிக்கா மற்றும் இந்தோநேஷியாவில் ஜாமிஆக்கள் நிறுவப்பட்டிருக்கின்றன. அந்த ஜாமிஆக்களிலிருந்து பட்டம் பெற்று வந்துள்ள முபல்லிக்கள் இஸ்லாத்தை பிரச்சாரம் செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இந்த எல்லா விஷயங்களுக்காகவும் பொருள் தியாகம் செய்வது அவசியமானது என்பதை அஹ்மதிகள் அறிந்திருப்பதால் அவர்கள் இறைவழியில் பொருள் தியாகம் செய்து வருகின்றனர்.

இவ்வாறே ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியிருப்பது போன்று இறைவனின் படைப்பினங்களுடன் அனுதாபத்துடன் நடந்து கொள்வதும் ஈமானின் ஒரு பகுதியாக இருக்கின்றது. இந்த அனுதாபத்தின் அடிப்படையில் மருத்துவமனைகளும், பள்ளிக் கூடங்களும் ஜமாஅத்தால் நிறுவப்பட்டிருக்கின்றன. இதைத்தவிர எல்லா ஜமாஅத்திலும் பொருள் உதவி செய்வதற்கான அமைப்பும் இயங்கி வருகிறது. இவையெல்லாம் தூய உள்ளம் கொண்ட அஹ்மதிகளின் தியாகங்களின் காரணமாகவே நடைபெற்று வருகிறது. இந்த தியாகங்களுக்கான நற்கூலியை அல்லாஹ் அவர்களுக்கு இந்த உலகிலும் வழங்குகின்றான். இன்ஷா அல்லாஹ் மறு உலகிலும் அதற்கான நற்கூலியை வழங்குவான் என்ற நம்பிக்கை அவர்களுக்கு இருக்கின்றது. ஏதாவது குறை இருக்கின்றது என்றால் அமைப்பின் தரப்பிலிருந்து மக்களுக்கு இது பற்றி கவனமூட்டாமல் இருந்திருக்கின்றனர் என்று சில நேரங்களில் நமக்கு தெரிய வருகின்றது. மக்களுக்கு இதுபற்றி கவனமூட்டிக் கொண்டே இருந்தால் மக்களுக்கு கவனம் ஏற்பட்டு விடுகின்றது.

ஒரு முறை இவ்வாறு கவனமூட்டுவது தொடர்பாகவும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியிருந்தார்கள். அன்னார் கூறுகின்றார்கள் : இந்த நிலையும் கூட இருக்கின்றது. அது சாத்தியமான ஒன்று தான். அதாவது பெரும்பாலான மக்களுக்கு நமது ஜமாஅத்திற்காக சந்தா செலுத்த வேண்டும் என்பதை சொல்லாமல் கூட இருந்திருக்கின்றனர். பல மக்களும் அழுதவாறு பைஅத் செய்து விட்டு செல்கின்றனர். அவர்களுக்கு இதைப் பற்றி கூறியிருந்தால் கண்டிப்பாக அவர்கள் சந்தா கொடுப்பார்கள். அதாவது சந்தா கொடுப்பது அவசியமானதாகும் என்று அவர்களிடம் கூற வேண்டும். ஒவ்வொரு பலகீனமான சகோதரரையும் சந்தாவில் பங்கு பெற வையுங்கள். பரஸ்பரம் உங்களில் ஒருவர் மற்றவருக்கு இதுபற்றி எடுத்துக்கூறி இதன் பக்கம் அவரை தூண்ட வேண்டும்.

கீனியாவிலுள்ள நிக்கோராவிலிருந்து அங்குள்ள முபல்லிக் சாஹிப் எழுதுகின்றார்கள் : அபூ பக்கர் கீப் சாஹிப் அவர்கள் அங்குள்ள ஜமாஅத்தின் தலைவராக இருந்து வருகின்றார்கள். சில நாட்களுக்கு முன்னர் நான் ஒவ்வொரு குத்பா பேருரையிலும் தஹ்ரீகே ஜதீதிற்காக பொருள் தியாகம் செய்வது தொடர்பாக எடுத்துக் கூறி வந்தேன். கடந்த சில நாட்களுக்கு முன்னர் ஜமுஆ தொழுகைக்குப் பிறகு அபூ பக்கர் சாஹிப் அவர்கள் எனது மகள்களும் குத்பாவை கேட்டு வருகின்றனர். இந்த மாதம் ஒரு விருந்தினர் எங்கள் வீட்டிற்கு வந்திருந்தார். அவர் திரும்பி செல்லும் போது எனது சிறிய மகளான 5 வயது நிரம்பிய சுமைராவின் கையில் 25 சீலிங்கை கொடுத்து விட்டு சென்றார். விருந்தினர் அங்கிருந்து திரும்பி சென்ற பிறகு இந்த சிறுமி தனது தந்தையிடம் வந்தாள்.

இவரது தந்தை கூறுகின்றார். 20 சீலிங்கை அவள் என்னிடம் கொடுத்து இதை என் தரப்பிலிருந்தும் தஹ்ரீகே ஜதீது சந்தாவில் கொடுத்து விடுங்கள். மீதமுள்ள 5 சீலிங்கிற்கு சாப்பிடுவதற்கான சில பொருட்களை நான் வாங்கிக் கொள்வேன் என்று கூறினாள்.

பிறகு லைபேரியாவிலிருந்து முபல்லிக் சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள் : தஹ்ரீகே ஜதீது சந்தாவை வசூல் செய்வதற்காக நாங்கள் ஒரு வீட்டிற்கு சென்றிருந்தோம். அந்த வீட்டிலுள்ள நபர்களுக்கு தஹ்ரீகே ஜதீது என்றால் என்ன ? என்பதைப் பற்றி எடுத்துக் கூறினோம். இந்த சந்தாவில் எல்லோரும் கலந்து கொள்ளலாம். சிறியவர்களும் கலந்து கொள்ளலாம். பெரியவர்களும் கலந்து கொள்ளலாம். உங்களது சக்திக்கு ஏற்ப நீங்கள் இந்த சந்தாவில் பங்கு பெறலாம் என்று கூறினோம். அந்த வீட்டில் ஒரு சிறுமி இருந்தாள். அவளுக்கு 6 அல்லது 7 வயது தான் இருக்கும். அவளது பெயர் பின்துஸ் சமவீரா ஆகும். அந்த சிறுமி சின்னச்சின்ன பொருள்களை கூடையில் வைத்தவாறு அவற்றை விற்றுக் கொண்டிருந்தாள். நாங்கள் கூறிய விஷயங்களைக் கேட்டு விட்டு குழந்தைகளும் இதில் பங்கு பெற முடியுமா ? என்று கேட்டாள். அதற்கு நாங்கள் ஆம். குழந்தைகளும் இந்த திட்டத்தில் பங்கு பெறுகின்றனர் என்று கூறினோம்.

இதைக் கேட்டு விட்டு அந்த சிறுமி வீட்டிற்குள் ஓடிச் சென்றாள். 20 லைபேரியன் டாலர்களை கொண்டு வந்து என்னிடம் இப்போது இந்த தொகை தான் இருக்கின்றது. என்னையும் இந்த சந்தாவில் பங்கு பெற வையுங்கள் என்று கூறினாள். அந்த சிறுமியின் இந்த அப்பாவித்தனமான செயலைக்கண்ட அவளது பெற்றோர்களும் கூட சந்தா கொடுத்தனர்.

ஆக, இத்தகைய தியாகத்தின் உதாரணங்கள் அஹ்மதிகளுக்குரிய தனிச்சிறப்பாக இருக்கின்றது. அந்த தியாகங்களை குழந்தைகள் செய்தாலும் சரி; பெரியவர்கள் செய்தாலும் சரி. அல்லது உலகிலுள்ள எந்தவொரு பகுதியில் வாழும் அஹ்மதி செய்தாலும் சரி. அவை அஹ்மதிகளிடம் மட்டுமே காணப்படும் தனிச்சிறப்பாகும். குழந்தைகள் செய்கின்ற தியாகமானது உண்மையிலேயே நல்ல இயல்பின் ஓசையாகும். கியாமத் நாள் வரை அத்தகைய குழந்தைகளும் பெரியவர்களும் ஜமாஅத்தில் பிறந்து கொண்டிருக்கும்படி அல்லாஹ் செய்வானாக. அவர்கள் அல்லாஹ்விற்காக தியாகங்கள் செய்கின்ற உணர்வை உடையவர்களாக இருக்க வேண்டும். தமது வாக்குறுதியை நிறைவேற்றுவவர்களாக அவர்கள் இருக்க வேண்டும்.

பொதுவாக நவம்பர் மாதத்தில் தஹ்ரீகே ஜதீதின் புதிய வருடத்திற்கான அறிவிப்பு செய்யப்படுவது ஜமாஅத்தின் வழக்கமாக இருந்து வருகிறது. இன்று நான் தஹ்ரீகே ஜதீதின் 84 வது வருடத்திற்கான அறிவிப்பை செய்தவாறு கடந்த வருடம் பற்றிய சில புள்ளி விவரங்களை எடுத்துக் கூறுவேன். தஹ்ரீகே ஜதீதின் 83 வது வருடம் நிறைவு பெற்று விட்டது. நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று நவம்பர் 1 ஆம் தேதியிலிருந்து 84 வது வருடம் ஆரம்பமாகி விட்டது.

இதுவரை கிடைத்த அறிக்கைகளுக்கேற்ப இந்த வருடம் தஹ்ரீகே ஜதீதின் பொருளாதார அமைப்பில் 1,25,80,000 பவுண்டுகளை தியாகம் செய்வதற்கான நல்வாய்ப்பு ஜமாஅத்திற்கு கிடைத்திருக்கின்றது. இந்த வசூலியானது கடந்த வருடத்தை விட அல்லாஹ்வின் அருளால் 15,43,000 பவுண்டுகள் அதிகமாகும். ஒட்டு மொத்த வசூலின் அடிப்படையில் பாகிஸ்தானைத் தவிர்த்து முதலிடத்தில் ஜெர்மனி இருக்கின்றது. 100 புள்ளிவாசல்களை கட்டும் திட்டத்திற்காகவும் ஜெர்மனியிலுள்ள ஜமாஅத் சகோதரர்கள் பெரும் தியாகங்களை செய்து வருகின்றனர். குத்தாம், லஜ்னா, அன்ஸார் ஆகிய அனைவருமே தங்களது பொறுப்பில் பெரும் பெரும் தொகையை வசூல் செய்வதில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். ஏறக்குறைய மூன்று மில்லியன் யூரோவை அதற்காக அவர்கள் ஒன்று திரட்டியுள்ளனர். இந்த அளவு பெரும் செல்வந்தர்கள் அங்கு இல்லை தான். என்றாலும் அவர்களிடம் இந்த தியாக உணர்வு அதிகமாக இருக்கின்றது. அல்லாஹ் அவர்களது பொருளிலும் விரிவான நிலையை ஏற்படுத்துவானாக. அவர்களின் இந்த தியாகங்களை ஏற்றுக் கொள்வானாக.

இங்கிலாந்து இரண்டாவது இடத்தில் உள்ளது. மூன்றாவது இடத்தில் அமெரிக்கா உள்ளது. நான்காவது இடத்தில் கனடாவும், ஐந்தாவது இடத்தில் இந்தியாவும், ஆறாவது இடத்தில் ஆஸ்திரேலியாவும், ஏழாவது இடத்தில் இந்தோநேஷியாவும், எட்டாவது மற்றும் ஒன்பதாவது இடத்தில் மத்திய கிழக்கிலுள்ள இரண்டு நாடுகளும், பத்தாவது இடத்தில் கானாவும் உள்ளது.

தனி நபர் விகிதாச்சார அடிப்படையில் சந்தா செலுத்துவதில் இரண்டாவது இடத்தில் மத்திய கிழக்கிலுள்ள ஒரு ஜமாஅத் இருக்கிறது. அதற்கு அடுத்த இடத்தில் சிவிர்சர்லாந்து, அதற்கு அடுத்த இடத்தில் யூ.கே வும் உள்ளது. ஆனால் யூ.கே வில் இந்த சந்தாவில் பங்கு பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கையை அதன் ஆண்டு மாநாட்டில் பங்கு பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கையோடு பார்க்கும் போது அது மிகவும் குறைவாக இருக்கின்றது. ஆண்டு மாநாட்டின் போது கூட யூ.கே ஜமாஅத்தைச் சார்ந்த அனைவரும் அதில் பங்கு பெறுவதில்லை. இதன் பொருள் என்னவென்றால், முழுமையான முறையில் இவ்விஷயத்தில் கவனமூட்டப்படவில்லை என்பது தெரிய வருகிறது. ஐந்தாவது இடத்தில் அமெரிக்காவும், ஆறாவது இடத்தில் ஆஸ்திரேலியாவும், ஏதாவது இடத்தில் ஜெர்மனியும் உள்ளன.

ஜெர்மனியில் இந்த சந்தாவில் கலந்து கொள்பவர்களின் எண்ணிக்கையை அதன் ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்பவர்களின் எண்ணிக்கையுடன் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது ஏறக்குறைய சமமாக இருப்பது தெரிகிறது. அதன் பொருள் என்னவென்றால் அங்குள்ள தஹ்ரீகே ஜதீது செயலர் நன்றாக முயற்சி செய்துள்ளார். மேலும் அந்த சந்தாவுடன் தொடர்புடைய மற்ற செயலர்களும் இவ்வாறே நன்றாக முயற்சி செய்திருக்கின்றனர்.

எட்டாவது இடத்தில் சுவீடன் உள்ளது. ஒன்பதாவது இடத்தில் நார்வேயும், பத்தாவது இடத்தில் கனடாவும் உள்ளது.

ஆப்ரிக்க ஜமாஅத்துகளில் ஒட்டு மொத்த வசூலின் அடிப்படையில் முன்னணியில் உள்ள ஜமாஅத்துகள் இதுவாகும். கானா, நைஜீரியா, மாலி, கேமரோன், லைபீரியா மற்றும் பெனின் உள்ளன.

இந்த சந்தாவில் கலந்து கொள்பவர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகப்படுத்த வேண்டும் என்று சில வருடங்களாக நான் அறிவுறுத்தி கூறி வருகின்றேன். தொகை எப்படியும் ஒன்று சேர்ந்து விடும். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ்

(அலை) அவர்கள் ஒவ்வொருவரிடமிருந்தும் சந்தாவை கேட்டு வாங்க வேண்டும். அவர் ஒரு பைசாவை சந்தாவாக கொடுத்தாலும் சரியே என்று கூறியுள்ளார்கள். பல துளிகள் சேர்ந்து வெள்ளமாகுவது போன்று பல ஒரு பைசாக்கள் ஒன்று சேர்ந்து பெரிய பைசாவாகி விடும். எனவே தான் இந்த சந்தாவில் பங்கு பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்க வேண்டும் என்று நான் கூறினேன். அல்லாஹ்வின் அருளால் இந்த வருடம் இந்த எண்ணிக்கை 16 லட்சத்தை விட அதிகமாகும். இந்த வருடம் புதிதாக இரண்டு லட்சம் பேர் இந்த சந்தாவில் பங்கு பெற்றுள்ளனர்.

ஆப்ரிக்க நாடுகளில் புதிதாக இணைப்பவர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகப்படுத்துவதில் நைஜீரியா முதலிடத்தில் உள்ளது. அங்கு 57,000 பேர் இந்த சந்தாவில் புதிதாக பங்கு பெற்றுள்ளனர். அதற்கு அடுத்த இடத்தில் கேமரோன் உள்ளது. அங்கு 23,000 பேர் இந்த சந்தா அமைப்பில் இணைந்துள்ளனர். அதற்கு அடுத்த இடத்தில் பெனினும், அதற்குப் பிறகு ஐவெரிகோஸ்டும், அதற்கு அடுத்த இடத்தில் கினிசனாகிரியும், அதற்கு அடுத்து முறையே மாலி, கினி பஸாவ், செனிகால் மற்றும் போர்கினோ ஃபாலோ ஆகிய நாடுகள் உள்ளன.

ஆப்ரிக்காவைத் தவிர வெளியிலுள்ள நாடுகளில் இந்தோனேஷியா முதல் இடத்தில் உள்ளது. அதற்கு அடுத்த இடத்தில் ஜெர்மனியும், பிறகு இந்தியாவும், அமெரிக்காவும், கனடாவும் வருகின்றன. அதாவது இந்த நாடுகளில் இந்த சந்தாவில் பங்கு பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளது. எந்நிலையிலும் இந்த சந்தாவில் பங்கு பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கையை இன்னும் அதிகமாக்குவதற்கு போதுமான அளவில் வாய்ப்பு இருக்கின்றது. ஜமாஅத்துகள் இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

பாகிஸ்தானில் அங்குள்ள அமாரத்துகளின் அமைப்பில் சில மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. எனவே முதல் மூன்று இடத்திலுள்ள மாவட்டங்களை குறிப்பிடுவதற்கு பகரமாக ஜமாஅத்துகளின் தரவரிசை தரப்பட்டிருக்கின்றது. அதன் அடிப்படையில் தியாகத்தில் ரப்வா முதல் இடத்திலும், அதற்கு அடுத்த இடத்தில் இஸ்லாமாபாதும், அதற்கு அடுத்த இடத்தில் லாஹூர் டவுன் ஷிப்பும், பிறகு கராச்சியிலுள்ள அஸீஸாபாத்தும், பிறகு லாஹூரிலுள்ள டெய்லி கேட்டும், பிறகு ராவல்பிண்டி நகரமும், அடுத்து முறையே பெஷாவர், கொய்ட்டா மற்றும் குஜ்ரான்வாலா வருகின்றது.

மாவட்ட அளவில் பாகிஸ்தானில் அதிகமாக தியாகம் செய்துள்ள மாவட்டங்கள் இதுவாகும். 1. சர்கோதா 2.பைஸலாபாத் 3. உமர்கோட் 4. குஜராத் 5. நாரோவால் 6. ஹைதராபாத் 7. மீர்பூர்ஹாஸ் 8. பாகல்பூர், உக்காடா ஆகிய மாவட்டங்கள் முன்னணியில் உள்ளன. டோபா டேக் சிங் ஒன்பதாவது இடத்திலும், கோட்லி ஆஸாத் காஷ்மீர் பத்தாவது இடத்திலும் உள்ளன.

ஜெர்மனியில் முன்னணியிலுள்ள முதல் பத்து ஜமாஅத்துகள் இவையாகும்: 1) நோயஸ் 2) ரோட்ரெக் மார்க் 3) வொயின் கார்ட்டன் 4) நிடா 5) பியுடென்பெர்க் 6) மெஹ்தி ஆபாத் 7) ஹெடல் பெர்க் 8) லிம்பர்க் 9) கீல் 10) ஃப்ளோரிஸ்ஹைம்.

ஜெர்மனியில் முன்னணியிலுள்ள முதல் பத்து அமாரத்துகள் இவையாகும்: 1) ஹெம்பர்க் 2) ஃப்ராங்பர்ட் 3) மோர்ஃபெல்டன் 4) கிரோஸ்கெரோவ் 5) வீஃபாடென் 6) ட்ரெஸ்டென் 7) மான்ஹைம் 8) ரியிட்ஸ்ட்ட் 9) ட்ராம்ஸ்ட்ட் 10) ஓஃபன் பர்க்.

வசூலின் அடிப்படையில் இங்கிலாந்தில் முன்னணியிலுள்ள முதல் பத்து ஜமாஅத்துகள் இவையாகும்: 1) மஸ்ஜிது ஃபஸ்ல் 2) வெர்ஸ்ட்டன் பர்க் 3) பெர்ம்ஹிங்கம் சவுத் 4) பிரட் ஃபோர்ட் சவுத் 5) நார்த்த்பட்னி 6) கிலாஸ்கோ 7) இஸ்லாமாபாத் 8) நியூ மார்டன் 9) ஜில்லிங்கம் 10) ஸ்காந்தார்பி.

தனி நபர் விகிதாச்சார அடிப்படையில் சந்தா செலுத்துவதில் முன்னணியிலுள்ள மண்டலங்கள் இவையாகும்: 1) சவுத் ரீஜியன் 2) நார்த் ஈஸ்ட் 3) இஸ்லாமாபாத் 4) மிட்லேண்ட் 5) ஸ்காட்லேண்ட்.

அமெரிக்காவில் முன்னணியிலுள்ள முதல் பத்து ஜமாஅத்துகள் இவையாகும்: 1) சிலிகான் வேலி 2) ஸ்குவஸ்வாஸ் 3) சியாட்டல் 4) டெட்ராய்டு 5) யார்க் 6) லாஸ் ஏஞ்சல்ஸ் 7) சில்வர் ஸ்பிரிங் 8) சென்ட்ரல் ஜெர்ஸி 9) சிகாகோ 10) அட்லாண்டா இன்லேண்ட்.

வசூலின் அடிப்படையில் கனடாவில் முன்னணியிலுள்ள உள்ளூர் அமாரத்துகள் இவையாகும்: 1) வான் 2) பீஸ் வில்லேஜ் 3) பிரம்டன் 4) வேன்கூவர் 5) மிஸ்ஸாகா.

**இந்தியாவில் முன்னணியிலுள்ள முதல் பத்து மாநிலங்கள் இவையாகும்:** 1) கேரளா 2) கர்நாடகா 3) ஜம்மு காஷ்மீர் 4) தெலுங்கானா 5) தமிழ்நாடு 6) ஒடிசா 7) பஞ்சாப் 8) பெங்கால் 9) டெல்லி 10) மஹாராஷ்டிரா.

இந்தியாவில் முன்னணியிலுள்ள முதல் பத்து ஜமாஅத்துகள் இவையாகும்: 1) கோழிக்கோடு 2) பத்தபிரியம்

3) காதியான் 4) ஹைதராபாத் 5) கொல்கத்தா 6) பெங்களூர் 7) கண்ணூர் 8) டவுண் 9) பயங்காடி 10) மாத்தோட்டம் 10) கருலாயி.

ஆஸ்திரேலியாவில் முன்னணியிலுள்ள முதல் பத்து ஜமாஅத்துகள் இவையாகும்: 1) டாஸில்ஹில் 2) மெல்பர்ன் 3) பெர்விக் 4) ஏஸ்டிடி கான்பெரா 5) மார்ஸ்டென் 6) பிரிஸ்பென் 7) லோகன் 8) அடெலெய்டு சவுத் 9) பென்ரித் 10) மல்வெர்ன் ஈஸ்ட்.

அல்லாஹ் இவர்களது அனைவரது பொருளிலும் உயிரிலும் அளவற்ற அருள்களை வழங்குவானாக.

இதற்குப் பிறகு சுருக்கமாக நான் இன்னொரு திட்டத்தையும் உங்கள் முன் வைக்க விரும்புகின்றேன். அது யூ.கே விற்கு பொதுவான ஒரு திட்டமாகும். அதைத்தவிர உலகிலுள்ள வசதிபடைத்த செல்வந்தர்களும் இத்திட்டத்தில் பங்கு பெற வேண்டும்.

பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் தீப்பிடித்த சம்பவம் நிகழ்ந்து ஏறக்குறைய இரண்டு ஆண்டுகள் கழிந்து விட்டன. அப்போது எரிந்து போன அப்பகுதிகளை மீண்டும் சீரமைப்பதற்காக இந்த திட்டம் அறிவிக்கப்படுகின்றது. 1984 ஆம் ஆண்டிலிருந்து கிலாஃபத் இங்கு இருந்து வருவதால் உலகிலுள்ள ஏராளமான நபர்கள் இங்கு வருகின்றனர். அவர்களுக்கு தங்குவதற்கான வசதியை செய்ய வேண்டியதுள்ளது. இதைத்தவிர பல நிகழ்ச்சிகளும் இங்கு நடக்கின்றது. உலகின் பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து கிளை அமைப்புகள் மற்றும் ஜமாஅத்துகளின் பெரும் பெரும் குழுக்கள் ஒவ்வொரு ஆண்டும் இங்கு வருகின்றன. அவர்களை தங்க வைப்பதற்கான பிரச்சனையும் இருந்து வருகிறது. பள்ளிவாசலை ஒட்டி ஒரு ஹாலும் ஒரு அறையும் இதற்கு முன் இருந்து வந்தது. அவை எரிந்து போன பிறகு இப்போது அங்கு நெருக்கடி நிலவுகிறது. அவற்றை மீண்டும் கட்டுவது தொடர்பான திட்டங்கள் வகுக்கப்பட்டிருக்கின்றன. அது மிகப்பெரிய திட்டமாகும். இடம் ஓரளவே பெரிதாக இருக்கின்றது. ஆனால் திட்டம் மிகப்பெரிய திட்டமாகும்.

ஹஸ்ரத் நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (ரஹ்) அவர்கள் இந்த பள்ளிவாயிலை கட்டுவது தொடர்பான அறிவிப்பை செய்த போது ஆரம்பத்தில் இதற்காக ஐந்து மில்லியன் தொகையை இந்த திட்டத்திற்காக வழங்கும்படி கூறியிருந்தார்கள். ஆனால் அதைவிட செலவு அதிகமாகி விட்டதால் இப்போது மீண்டும் 5000 மில்லியன் தொகையை வழங்க வேண்டுமென்ற அறிவிப்பு செய்யப்பட்டது. அதற்குப் பிறகும் பல்வேறு பணிகள் மெதுமெதுவாக நடந்து கொண்டிருந்தன. அதனை ஜமாஅத் தமது பட்ஜெட்டிலிருந்து செலவு செய்து வந்தது. போதுமான அளவில் பணி நிறைவை அடைந்தது. பிறகு இந்த விபத்து நடந்ததும் கூட இறைநியதியே ஆகும். ஏனென்றால் ஒரு பெரும் பகுதி எரிந்து விட்டது. இப்போது உருவாக்கப்பட்டுள்ள புதிய திட்டத்திற்கும் 11 மில்லியன் தொகை வரை தேவைப்படுகிறது. இதில் பாதி தொகை இப்போது நமது கையில் இருக்கின்றது. இந்த தொகை இன்சூரன்ஸ் மூலமாகவும், ஏனைய ஜமாஅத் சகோதரர்கள் வழங்கிய சந்தாவின் மூலமாகவும் நமக்கு கிடைத்திருக்கின்றது.

எனவே மீதமுள்ள பாதி தொகையின் தேவை தான் இப்போது இருந்து வருகிறது. இதற்காக எந்நிலையிலும் ஜமாஅத் சகோதரர்கள் தான் தியாகம் செய்ய வேண்டியதுள்ளது. பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயில் அதன் கட்டுமான பணியின் அடிப்படையில் பார்க்கும் போது மற்றும் அதன் அழகின் அடிப்படையில் பார்க்கும் போது பெரும் கட்டிடமாக இருக்கும் அடிப்படையில் பார்க்கும் போது ஐரோப்பாவிலுள்ள 50 முக்கிய கட்டிடங்களில் ஒன்றாக பட்டியலில் இடம் பெற்றுள்ளது. அந்த சமயத்தில் பள்ளிவாயிலின் முழு பகுதியும் நிறைபெற்று இருந்தது.

ஹஸ்ரத் நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (ரஹ்) அவர்கள் இந்த திட்டத்தை நம்முன் வைத்த போது இது ஐரோப்பாவின் மிகப்பெரிய பள்ளிவாசலாக இருக்கும் என்று நான் நம்புகிறேன் என்று தமது கருத்தை கூறியிருந்தார்கள். அதாவது இதைவிட வேறு எந்தவொரு பள்ளிவாசலும் பெரியதாக இருக்காது என்று கூறியிருந்தார்கள். அப்போது ஹுஸைர் அவர்கள் 7000 அல்லது 8000 பேர் நிற்பதற்கு இடம் இருக்க வேண்டும் என்று கூறியிருந்தார்கள். பிறகு நமது தேவைகள் நிறைவேறும் என்றும் அப்போது அவர்கள் கூறியிருந்தார்கள். ஆனால் ஹாலையும் சேர்த்து பார்க்கும் போது பள்ளிவாயிலில் 10,000 பேர் தொழுவதற்கான வசதி இருந்தது. அந்த வசதியும் கூட இரண்டு மூன்று வருடங்கள் வரையே நீடித்தது. பிறகு மற்ற ஜமாஅத்துகளை சார்ந்த சகோதரர்கள் பெருநாள் தொழுகையை தொழுவதற்காக இந்த பள்ளிவாயிலுக்கு வர வேண்டாம் என்று அறிவிக்க வேண்டியாயிற்று. தத்தமது பகுதிகளில் பெருநாள் தொழுகையை நிறைவேற்றும்படி கூறப்பட்டது.

சகோதரர்களுக்கு தெரியும். பார்க்கில் தனியாக இதற்காக கூடாரமும் அமைக்க வேண்டியதும் வந்தது. அவ்வாறு பெருநாள் தொழுகைக்கான ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. எந்நிலையிலும் தேவை இருக்கத் தான் செய்கின்றது. எந்த அளவு நாம் இந்த பணியை சிறந்த முறையிலும் பெரிய அளவிலும் செய்ய முடியுமோ அந்த அளவு சிறப்பாகவும் பெரிதாகவும்



இதை செய்து முடிப்பதற்கு நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டும். எவர்களுக்கு இத்திட்டத்தில் முதலில் பங்கு பெறுவதற்கு சந்தர்ப்பம் கிடைக்காமல் இருந்ததோ அவர்கள் கண்டிப்பாக முயற்சி செய்தவாறு இத்திட்டத்தில் பங்கு பெற வேண்டும். இது யூ.கே ஜமாஅத்தின் திட்டமாக இருப்பதால் பொதுவாக நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று இது யூ.கே ஜமாஅத்திலுள்ள அஹ்மதிகளின் பணியாகவே இருக்கின்றது. அவர்கள் இப்பணியில் பங்கு பெற வேண்டும். வெளி உலகத்திலுள்ள வசதி படைத்த ஜமாஅத் சகோதரர்கள் இதில் பங்கு பெற வேண்டும். கிளை அமைப்புகளும் இதில் பங்கு பெற வேண்டும். பெரும் பெரும் ஜமாஅத்துகளும் ஒட்டு மொத்த ஜமாஅத் என்ற அளவில் இதில் பங்கு பெற வேண்டும். ஏனென்றால் முழு வருடமும் இங்கு வெளியிலிருந்து விருந்தினர்கள் இங்கு வந்து கொண்டே இருக்கின்றனர். யூ.கே ஜமாஅத் எல்லா நேரமும் இவர்களுக்கு விருந்தோம்பல் செய்து வருகின்றது. இந்த எண்ணிக்கை இப்போது ஆயிரங்களை எட்டி விட்டது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இவ்வாறு கூறினார்கள் : மன்னர் ஓளரங்க்சீப் அவர்களின் காலத்தில் அரசு பள்ளிவாசலில் தீப்பற்றி எரிந்தது. அப்போது மக்கள் அரசரிடம் ஓடிச் சென்றனர். பள்ளிவாயில் தீப்பற்றி எரிகிறது என்று அரசரிடம் கூறினர். இந்த செய்தியை கேட்டதும் அரசர் உடனடியாக சஜ்தாவில் விழுந்து விட்டார். இறைவனுக்கு நன்றி தெரிவித்தார். ஆட்சேபணை செய்பவர்கள் வியப்புடன், அரசரே! நன்றி தெரிவிப்பதற்கு இது என்ன சந்தர்ப்பம் ? என்று கேட்டனர். இறை இல்லம் தீப்பற்றி எரிகின்றது. முஸ்லிம்களின் உள்ளத்தில் கடுமையான துக்கம் ஏற்பட்டிருக்கின்றது. ஆனால் நீங்கள் ஏன் இவ்வாறு நடந்து கொண்டீர்கள்? என்று கேட்டனர். அதற்கு அரசர், நான் நீண்ட காலமாக இவ்வாறு எண்ணிக் கொண்டிருந்தேன். இதற்காக நான் நூற்றுக்கணக்கான பெரு மூச்சுக்களை விட்டிருக்கின்றேன். அதாவது இவ்வளவு பெரிய மகத்தான பள்ளிவாசல் கட்டப்பட்டிருக்கின்றது. இந்த கட்டிடம் ஆயிரக்கணக்கான படைப்பினங்களுக்கு பயன் தரக்கூடியதாக இருக்கின்றது. அந்தோ! இந்த நன்மையான பணியில் எனது பங்கும் இருக்கும் வகையில் ஏதாவதொரு ஆலோசனை என்னிடம் கூறப்பட்டிருந்தால் எவ்வளவு நன்றாக இருந்திருக்கும் என்று நான் எண்ணினேன். ஆனால் நாலாப்பறமும் நான் இந்த பள்ளிவாசலை முழுமையான முறையில் நிறைவாகவும், எவ்வித குறையும் இல்லாமலும் இருப்பதை பார்த்தேன். எனவே என்னால் எந்தவொரு பணியையும் செய்வது தொடர்பாக சிந்திக்கவே முடியவில்லை. இப்போது இறைவன் நான் அவனிடமிருந்து நற்கூலி பெறுவதற்கான ஒரு வழியை எனக்கு ஏற்படுத்தி தந்துள்ளான். அல்லாஹ் நன்கு கேட்பவனாகவும் நன்கு அறிபவனாகவும் இருக்கின்றான் என்று அரசர் கூறினார்.

எனவே நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று எவர்களுக்கு முதலில் இந்த தியாகத்தில் பங்கு பெற முடியவில்லையோ அவர்கள் கண்டிப்பாக இதற்காக பொருள் தியாகம் செய்வதில் பங்கு பெற வேண்டும். மூன்று வருடங்களுக்காக தாங்கள் விரும்பிய தொகையை அவர்கள் வாக்குறுதியாக கூற வேண்டும். மூன்று வருடங்களில் தங்களது வாக்குறுதியை நிறைவு செய்ய அவர்கள் முயற்சி செய்ய வேண்டும். ஆனால் முதல் வருடத்திலேயே குறைந்த பட்சம் தாம் செய்த வாக்குறுதியில் மூன்றில் ஒரு பகுதியை செலுத்துவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

இந்த திட்டம் தொடர்பான விவரங்களை கூறுகின்றேன். முதலில் இந்த கவர்ட் ஏரியா 4700 சதுர அடிகளை கொண்டதாக இருந்தது. இப்போது புதிய திட்டத்தின் அடிப்படையில் இது 5800 சதுர அடிகளை கொண்டதாக இருக்கும். நாளிர் ஹாலின் மேற்கூரையும் சற்று உயர்த்தப்பட்டிருக்கின்றது. அதைத்தவிர முதல் தளத்தில் நூர் ஹால் இருக்கும். அதன் மேற்கூரையும் சற்று உயர்த்தப்பட்டிருக்கின்றது. இரண்டாவது மேல் தளத்தில் அலுவலகங்கள் இருக்கும். மூன்றாவது மற்றும் நான்காவது மேல் தளத்தில் அலுவலகங்கள், கண்காட்சி அரங்கு மற்றும் விருந்தினர்கள் தங்குவதற்கான இடமும் அதாவது கெஸ்ட் ரூம் அமைக்கப்படும்.

பிறகு இங்குள்ள கேட்ஸ் சற்று விலக்கி வைத்து கட்டப்பட்டுள்ளது. அதன் மூலம் வாகனங்களை நிறுத்துவதற்கான இடம் கிடைத்து விடும். வாகனங்கள் வந்து போவதற்கு அது எளிதாக இருக்கும். நடந்து வருபவர்களுக்கும் அது எளிதாக இருக்கும். ஆண்கள் மற்றும் பெண்களுக்கான வழிப்பாதை தனித்தனியாக அமைக்கப்படும். அல்லாஹ் அருள் செய்வானாக. யூ.கே ஜமாஅத்திற்கு இந்த திட்டத்தை முழுமைப்படுத்துவதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
on 03.11.2017  
Translated by Moulavi M. Rafeeq Ahmad  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516